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Points de vigilance

- Les modéles qui vont suivre veulent expliquer des seégrégations a deux catégories
(femme/homme, noir/blanc, catholique/protestant...). Il s’agit de de variables
mathématiques. Par la suite jutiliserai « noir », « blanc » et « couleur opposée » par fidélité
a lauteur. (« plus » et « rond » dans la premiére partie de I'expose)

- Il ne faut pas surinterpreter les modéles.

- IIn’'y a que des mécanismes mathématiques abstraits, pas d’économétrie.

- La notion de « tolérance » n'est pas morale ici



Plan

.  Modéles de proximité spatiale
i. Meécanique 1D
ii. Meécanique 2D

iii. Quelques limites

ll.  Modeéles a voisinage fixe
i. Meécanique
ii. Effets de politiques

iii. Remplacement d’'une
population par une autre

iv. Limites
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— Meécanique 1D — Notion de
voisinage

Voisinage := ensemble des quatre

voisins a gauche et a droite pour une
personne

O+000++0+00++00+++0++0++00++00++00++0+0+00+++0++00000+++000+00++0+0++0
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— Meécanique 1D — Notion de
satisfaction

Satisfaction := Une personne est

dite satisfaite si au moins 50% de
ses voisins sont de sa couleur

O+000++0+00++00+++0++0++00++00++00++0+0+00+++0++00000+++000+00++0+0++0



— Meécanique 1D — Notion de
mouvement

Mouvement := De gauche a droite,

chacun s’il est encore insatisfait, se
déplace vers la position la plus
proche de lui qui le satisfasse. Puis
on réitere

O#ég;::§¥00++OO+++O++O++OO++OO++OO++O+O+OO+++O++OOOOO+++OOO+OO++O+O++O



— Meécanique 1D — Notion de
mouvement

Mouvement := De gauche a droite,

chacun s’il est encore insatisfait, se
déplace vers la position la plus
proche de lui qui le satisfasse. Puis
on réitere
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— Mecanique 1D — Notion de
mouvement

Mouvement := De gauche a droite,

chacun s’il est encore insatisfait, se
déplace vers la position la plus
proche de lui qui le satisfasse. Puis
on réitere

O+000++0%00++00+++0++0++00++00++00++0+0+00+++0++00000+++000+00++0+0++0
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— \
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— Meécanique 1D — Notion de
mouvement

Mouvement := De gauche a droite,

chacun s'’il est encore insatisfait, se
déplace vers la position la plus
proche de lui qui le satisfasse. Puis
on réitére

o#ég;::>¥00++oo+++o++o++oo++oo++oo++o+o+oo+++o++ooooo+++ooo+oo++o+o++o
OOOO;:BE+OO++OO+++O++O++OO++OO++OO++O+O+OO+++O++OOOOO+++OOO+OO++O+O++O
OOOO&@;;¢QO++OO+++O++O++OO++OO++OO++O+O+OO+++O++OOOOO+++OOO+OO++O+O++O
00000000++++0+++++++++0000++000+0+0+++0+++++++++0000000000000000++++++
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— Meécanique 1D — Notion de
mouvement

Mouvement := De gauche a droite,

chacun s'’il est encore insatisfait, se
déplace vers la position la plus
proche de lui qui le satisfasse. Puis
on réitére

O4622:15#00++OO+++O++O++OO++OO++OO++O+O+OO+++O++OOOOO+++OOO+OO++O+O++O
0000;16}+00++OO+++O++O++OO++OO++OO++O+O+OO+++O++OOOOO+++OOO+OO++O+O++O
OOOO&@E;¢QO++OO+++O++O++OO++OO++OO++O+O+OO+++O++OOOOO+++OOO+OO++O+O++O
00000000++++0+++++++++0000++000+0+0+++0+++++++++0000000000000000++++++
00000000+ ++++++++++++++0000000000+++++++++++++++0000000000000000++++++
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— Meécanique 1D — Résultat principal :
le phénomene s’amplifie

Chacun voulait au moins 50% de ses voisins de sa couleur

Une configuration comme celle-ci aurait pu suffire :
0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+0+

Et pourtant nous obtenons une configuration ou chacun a 81,5% des voisins de sa couleur

00000000+++++++++++++++0000000000+++++++++++++++0000000000000000++++++
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— Meécanique 1D — Quelques resultats

- Sil'on réduit la taille du voisinage, on augmente le nombre de mouvements mais plus de
groupes (donc plus de mixité)

- Si une population est minoritaire
- Elle est plus susceptible de former un seul groupe
- Elle est moins satisfaite et doit plus bouger

- Si une minorité forme ses clusters, la majorité est « contrainte » de former des clusters
encore plus grands
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— Mecanique 2D - Notions

Voisinage := ensemble des 0 £ % # 00 O O m Mouvement := Pas d’ordre
huit voisins qui entourent O #0000 # # # définis (ce qui change tout).
une personne # HOO0OHE # 0 On bouge dans la case vide la
# # o= QO # % # 0 plus proche qui nous
O OO0 % # # # H# satisfasse (25%-30% de cases
# 0 # O 0 # a0 vides)
# 00 # 00 0 #
| O # O # # ¥ 00D
71:! # 0 # # 0
Hﬂ O - O# 00
O# #0000 O # #
#F OH#HO0#% o00#g4#
90  0# 0#%o0 00

17



— Mecanique 2D - Notions

|

Mouvement := Pas d’ordre

Voisinage := ensemble des #HHO0O0O0O m
huit voisins qui entourent #0000 ## # définis (ce qui change tout).
une personne HFOOH# & # O On bouge dans la case vide la
# ¥ O # # # 0 plus proche qui nous
00 # # # # # satisfasse (25%-30% de cases
o # O 0 # 0 0 vides)
0 # 000 #
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moitié des voisins sont de # 0 # # 0
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http://nifty.stanford.edu/2014/mccown-schelling-model-segregation/

Mecanique 2D : Quelques resultats

- Effet de seuil sur 'exigence des personnes
- 30% de sa couleur = Quasi rien ne se passe
- 50% - On voit les blocs apparaitre trés clairement

- Augmenter I'exigence augmente les mouvements

- Siun seul des deux groupes augmente son exigence, les deux groupes gagnent en
ségrégation (mais le plus demandeur un peu plus)

- Siily aune minorité :
- La minorité forme un seul bloc trés dense (similaire a un ajout 1 par 1)
- Plus grande ségrégation en général

- Siil y a un désir de mixité, c’est la minorité qui se retrouve divisée
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— Limites

- Simulation dichotomique

- Ne permet pas de simuler un quartier mais seulement d’extraire des dynamiques
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— Meécanique - Notion de tolérance
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— Mecanique - Notion de tolérance
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— Meécanique - Notion de tolérance
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—  Mecanique - Dynamique
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Mecanique - Minorite

120 ~

100 En présence d’une minorité, on a

un équilibre stable mixe si:
« La minorité devient plus
60 tolérante
@) « La majorité devient moins
40 - tolérante
) :
* On met un seuil pour la
20 - mojorité
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! ! ! ! ! !
4] 20 40 60 20 100 W
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— Autres politiques de seuil
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— Remplacement de population dans
un quartier




— Limites

Ajouter un désir de mixité (partiellement évoqué par I'auteur)

Transcriptions politiques pas si évidentes que cela

De nombreux phénomeénes oubliés (affinités personnelles, poids de I'habitude...)

Les courbes peuvent évoluer au cours du processus (c’est moi qui note)

Les modeles de remplacement sont a capacité constante. Ceux qui partent ont besoin
d’'un « ailleurs ».
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